MatemalOk C-niveau, Frydenlund

Bevis for formlen for annuitetsopsparing

Satning — dvs. den pastand vi efterfglgende skal bevise
Hvis man indbetaler det samme belgb b hver termin, og rentefoden er r, sa er
kapitalen A umiddelbart efter den n’te indbetaling:

(1+r)" -1
r ()
Bevis

Seetningen bevises gennem et eksempel - det er forholdsvis enkelt at generalisere
ud fra eksemplet. | eksemplet er

A=b-

b=700, r=0,06 og n=4.

Vi skal se pa saldoen umiddelbart efter hver indbetaling.

1. indbetaling: Ay =700

2. indbetaling: A, =A;-1,06 +700
=700-1,06 + 700

3. indbetaling: As=A,- 1,06 + 700

= (700 - 1,06 + 700) - 1,06 + 700
=700 - 1,06% + 700 - 1,06 + 700
4. indbetaling: As=Asz-1,06 + 700
= (700 - 1,06% + 700 - 1,06 + 700) - 1,06 + 700
=700 -1,06° + 700 - 1,06+ 700 - 1,06 + 700 (1)

Ved at saette 700 uden for parentes i far vi:
A=700-(1,06°+ 1,06° + 1,06 + 1)

Vi skal have omskrevet udtrykket i parentesen, sa vi kalder det for S:

S=1,06>+1,06%+ 1,06 + 1 (2)
Vi har altsa at
A=700-S 3)
Af (2) kan man fa:
S-1,06 =(1,06°+1,06°+ 1,06 +1)-1,06
=1,06* + 1,06 + 1,06% + 1,06 (4)

Det viser sig at veere smart hvis man traekker (2) fra (4) — det gor vi séa:

S-1,06-S=1,06*+1,06%+ 1,062+ 1,06 — (1,06 + 1,06% + 1,06 + 1)
=1,06" + 1,06 + 1,06% + 1,06 — 1,06° — 1,06 — 1,06 — 1
=1,06% - 1.
Altsa har vi:S- 1,06 - S =1,06"—1. (5)

Vi kan omskrive dette pa fglgende made:
S-1,06-S=S-(1+0,06)-S =S+S-0,06-S =S-0,06
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Altsd harvi: S-1,06-S =S-0,06
Dette kan vi indsaette i (5):

$-0,06=1,06% -1

1,064 -1
0,06
Nar vi indseetter dette i (3), far vi den endelige formel:

1,06* -1
0,06

A="700-

Beviset kan gares generelt ved at udskifte 700 med b og 1,06 med (1+ r).



